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Використання каскадних обробок сумішшю препаратів Бровадез 20 з 

діметилсульфоксидом посівів оригінального та елітного насіннєвого матеріа-

лу картоплі, оздоровленої біотехнологічними методами, має антивірусну дію 

та призводить до зменшення темпів її виродження. 

 

насінництво, картопля, виродження, вірусні хвороби 

 

Вступ. Однією з основних проблем насінництва картоплі є так зване 

виродження (дегенерація) культури, коли з кожною новою репродукцією 

рослин знижується їх продуктивність, змінюються морфологічні та фізіоло-

го-біохімічні показники. Швидкість та ступінь погіршення продуктивних 

якостей залежить, перш за все, від грунтово-кліматичних умов зони виро-

щування і, особливо, від розповсюдження в них вірусних хвороб, кільцевої 

та сухої гнилизни, чорної ніжки, фітофторозу та ін. [1, 2, 3]. 

Існують теорії, які по-різному пояснюють причини виродження кар-

топлі (екологічна, температурна, вірусна, імунна, генетична, теорія токсинів 

та фізіологічного старіння) і передбачаючи різні шляхи боротьби з ними [4, 

5]. На сьогодні домінуючою є вірусна теорія. Згідно з цією теорією виро-

дження є патологічним явищем, яке відбувається під дією вірусів та вірусо-

подібних організмів [6-13]. В теперішній час відомо вже більше 30 таких 

збудників, що вражають картоплю [14, 15]. 

Оздоровлення вихідного матеріалу біотехнологічними методами за-

безпечує приріст урожаю бульб на 12-75% залежно від сорту і якості насіннє-

вого матеріалу [16-18]. При розмноженні оздоровленої насіннєвої картоплі 

трапляються рецидиви вірусної інфекції, не пов’язані з повторним ураженням 

нею [19]. В зв'язку з цим можна зробити припущення, що в процесі оздоров-

лення не відбувається повного звільнення від вірусного начала, а проходить 

елімінація активної форми вірусу чи зниження концентрації вірусного анти-

гену до рівня, нижчого за межу чутливості методів діагностики [17]. 

Суттєво зменшити вірусне навантаження при регенерації рослин in 

vitro та послідуючому репродукуванні дозволяє використання синтетичних 

хімічних препаратів. Встановлено антивірусну дію таких речовин, як рибо-

нуклеаза [20], кампозан [21], тур (хлорхолінхлорид), сорбінова кислота, 
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фенольні сполуки, антибіотик іманін [22], перманганат калію [23], віразол 

[4, 24], препарати ТБ [25], ДГТ (2,4-діоксогексо-1,3,5-триазин) [26], циано-

гуанідін, натрійалканмоносульфат, 2-аніліно-5-адамантіл-1,3,4-тіадіазол, 

глікозиди (нікотіанозид, сомелонгозид, томатозид, фітонік), 2,5-

олігоаденілати та інших органічних і неорганічних сполук [27]. 

Існують способи використання похідних піридину на ранніх етапах насін-

ництва з метою насичення клітинного соку діючою речовиною даних препаратів, 

що перешкоджає розвитку вірулентних агентів в організмі рослини [28, 29]. 

Мета і завдання досліджень – зменшення інтенсивності процесу ви-

родження на початкових етапах насінництва картоплі, оздоровленої біотехно-

логічними методами. 

Матеріал і методика досліджень. Вивчення дії суміші препаратів 

Бровадез 20 з діметилсульфоксидом на ураженість посівів картоплі вірусними 

хворобами проведено в польових умовах згідно «Методичних рекомендацій 

щодо проведення досліджень з картоплею» [30]: повторність 4-х-разова, діля-

нки 4-х-рядкові, схема садіння 70х35. 

Бровадез 20 (діюча речовина – бензалконія хлорид) є дезінфекатом з 

вираженою бактерицидною, віруліцидною та фунгіцидною дією, який широ-

ко використовується в ветеринарії та медицині. Є відомості про його вплив на 

парамікровіруси, каліцивіруси, рабдовіруси та інш. Використання препарату 

діметилсульфоксид (DIMETHYLSULFOXIDE, ДМСО, дімексид) зумовлено 

його здатністю проникати через біологічні мембрани, тому його часто засто-

совують для посилення дії інших речовин, в даному випадку – Бровадезу 20. 

Дослід було закладено в овочевій сівозміні Інституту овочівництва і 

баштанництва НААН на ранньостиглому сорті Тирас впродовж 2007-2008 

р.р. Мінеральні добрива в кількості N90P90K90 вносили локально під час са-

діння. Зрошення краплинним методом здійснювалось при перед поливній 

вологості 70-80% НВ. Норма поливу складала125-140 м
3
/га. Обробка рослин 

картоплі сумішшю препаратів Бровадез 20 (0,05%) та ДМСО (0,05%) вико-

нувалась каскадним методом (через кожні 7-10 діб впродовж вегетації) по 

досягненні рослинами висоти 10-15 см шляхом обприскування з нормою 

витрати робочого розчину 300 л/га. 

Ураження суперсупереліти, супереліти та еліти вірусними хворобами ви-

значалось візуально у відповідності до ДСТУ 4013-2001 [31] – в тяжкій і легкій 

формі. Серед тяжких вірусних хвороб визначались зморшкувата мозаїка, смугас-

та мозаїка, скручування листя, мозаїчне закручування листя, кучерява карлико-

вість картоплі, букетоподібність картоплі; серед легких – звичайна мозаїка, скла-

дчаста мозаїка, щіткоподібність верхівки картоплі, аукуба-мозаїка, строкатість 

стебел картоплі, вірус тютюнової мозаїки. Визначення візуальних симптомів 

ураженості вірусами визначали загальним обліком під час проведення фітосані-

тарних прочисток в фазу бутонізації, цвітіння й початку відмирання бадилля. 

Результати та їх обговорення. Ураження сорту Тирас відбувалося 

переважно легкими вірусними хворобами (звичайна та складчаста мозаїка, 
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аукуба-мозаїка), та в незначній мірі (переважно – еліта) – тяжкими вірусни-

ми хворобами (зморшкувата мозаїка, скручування та мозаїчне закручування 

листя) і мікоплазмами. При використанні суміші препаратів Бровадез 20 та 

ДМСО зменшення візуальних симптомів ураження суперсупереліти вірус-

ними хворобами склало 1,2%, супереліти – 5,0%, еліти – 4,5% (рис. 1). 

 
Рис. 1. Ураженість картоплі вірусними хворобами, 2006-2010 рр. 

 

Результати візуальної оцінки стану посівів підтверджуються даними 

серологічної діагностики (рис. 2).  

 
Рис. 2. Ураженість картоплі вірусами в латентній формі , 2006-2010 р.р. 
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Ураження рослин вірусами Х, S та У в латентній формі в досліджува-

них варіантах було суттєво меншим. Відповідне зменшення кількості інфіко-

ваних рослин суперсупереліти склало 3,4%, супереліти – 4,0%, еліти – 15,0%. 

Зменшення ураженості посівів картоплі вірусними хворобами призводить до 

відповідного зростання урожайності (рис. 3). Зростання урожайності суперсу-

переліти при цьому складає 28%, супереліти – 14%, еліти – 32%. 

 
Рис. 3. Урожайність насіннєвої картоплі при репродукуванні, 2006-2010 р.р. 

 

Основними причинами зростання урожайності картоплі в варіантах 

досліду було зростання кількості бульб в кущі та збільшення їх середньої 

маси. При цьому суттєвих змін у співвідношенні фракцій бульб не спостері-

галось. Зростання кількості бульб кожної фракції відбувалось пропорційно 

їх частці в структурі урожаю. Особливу увагу в даному випадку слід приді-

лити збільшенню кількості бульб насіннєвої фракції. Застосування обробок 

сумішшю препаратів Бровадез 20 та ДМСО дозволяє додатково отримувати 

з 1 га до 59 тис. шт. насіннєвих бульб суперсупереліти, до 34 тис. шт. насін-

нєвих бульб супереліти та до 33 тис. шт. бульб еліти. 

За послідовного використання Бровадезу 20 з ДМСО при репродуку-

ванні зменшення затрат на виробництво еліти на 397 грн/га та відповідне 

зменшення собівартості на 692 грн/т призводить до зростання рентабельно-

сті її виробництва на 52%. 

 

Висновки. Таким чином, з метою уповільнення процесу виродження 

картоплі доцільним є використання на початкових етапах насінництва кас-

кадних обробок сумішшю препаратів Бровадез 20 та ДМСО, що призводить 

до відповідного зростання урожайності та коефіцієнту її розмноження. 
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Применение каскадных обработок смесью препаратов Бровадез 20 с 

диметилсульфоксидом посевов оригинального и элитного семенного мате-

риала картофеля, оздоровленного биотехнологическими методами, имеет 

антивирусное действие и приводит к уменьшению темпов его вырождения. 

 

Using cascading arrangements of a mixture of drugs Brovadez 20 of dime-

thylsulfoxide crops original and elite seed potatoes, cured biotechnological meth-

ods have en-tyvirusnu performance and leads to a decrease in the rate of degener-

ation. 

 
 

  


